1.3.- Sondeo

Seguimos con el Sondeo , el SOUNDING.

Si hasta aqui estas harto te recomiendo que no sigas ya que el sondeo es més latazo y
con la informacion vista hasta aqui es suficiente.

Si no me haces caso y quieres tener suefios con las gréficas y la lineas ......continuamos.

Vete a la segunda pagina y selecciona donde pone el SOUNDING ,y ya sabes
selecciona 3, 6 6 12 dias, y “GO”.
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Ahora te abre una grafica con muchos nimeros y varias lineas, resaltando en medio una
roja 'y una verde.
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Primero vamos a echar un vistazo al contorno de la grafica:

1°.-En la parte de abajo aparecen en nimeros de color rosa. Los Primeros son las
coordenadas del sitio 36.67 -4.48, el 7M es la altura,, a continuacién 05/08/2007 mes,
dia, afio, fijate bien primero el mes y luego el dia, ya sabes que la pagina es americana
y utilizan este formato de fecha. A continuacion aparece la hora solar 06Z , y por
ultimo aparece en este caso Ohr que es la diferencia en la hora que has consultado y la
actual

2°.- A laizquierda y en vertical aparecen unos nimeros color azul, es la presion- altura ,
de abajo a arriba aparecen 1000, 900, 800, 700,600,500,400. 300,200,100 esto es, de
abajo a arriba va disminuyendo la presion y por tanto, aumenta la altura conforme
vamos subiendo.

La relacion seria la siguiente:

PRESION / ALTURA
(mb)  (metros)

1000. 00
975 381.
950. 604.
925. 83l
900. 1064.
850. 1543.
800. 2046.
750.  2575.
700. 3135.
650. 3731
600. 4366.
550. 5043.
500. 5770.



450. 6556.

400. 7413.
350. 8358.
300. 9415.
250. 10614.
200. 12018.
150. 13826.
100. 16357.
50. 20706.
20. 26596

3°%- A la derecha en vertical observas nimeros color negro , es el viento en altura,
expresado en nudos, la flecha indica la direccion .
Expresa en vertical el viento en altura al mismo nivel que la presion.

En la siguiente gréfica observa una diferencia de direccion del viento a los 850 mb ,
unos 1.500 metros (trazo grueso color rosa).

Ese dia ,como pasa muchos otros, estaba marcada la confluencia por las nubes, y a un
amigo que volaba por alli, Jorge, le pill6 el cambio de viento, pero ese dia entrd con
mala uva,,,,, de forma que estaba volando de sureste, y de repente ascendencia fuerte,
cambio de viento a oeste, ,,,,,,, Y aterrizaje rotorizado.

También he marcado con lineas de color azul gruesas la presion-altura, y su traslado a la
derecha.
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Piensa que esto del vuelo tiene una relacion directa la temperatura y la humedad, y
claro estas varian con la altura. Si lo comparamos con el agua, sera solida, liquida o
gaseosa dependiendo de su temperatura. Si lo quieres complicar, coge un litro de agua
no hervira a la misma temperatura a nivel del mar que a 3.000 metros. De manera que
también depende de la presion.

Pues bien, para estudiar la atmdsfera puede ser similar, porque el aire es un fluido que
Ileva vapor de agua, de manera que se va ver influido por la temperatura, por el
porcentaje de vapor de agua que tenga en ese momento (humedad) y por la presion-
altura.

Piensa que si no existiera atmdsfera todo seria muy diferente, no habria nubes, ni lluvia,
ni viento, etc.

Un fisico o un quimico puede ampliar y matizar todo lo anterior. Pero como ya comenté
antes, no quiero meterme en definiciones técnicas.



De manera que, sin meternos en complicaciones la linea verde representaria la
humedad a cada presién-altura, y la linea [[JE representa la temperatura a cada presion-
altura.

Nosotros utilizamos fundamentalmente el tercio inferior de la grafica, de 1000 a 700
mb, que es donde volamos, por encima nos sirve pero lo importante esté en este tramo.

Los datos de temperatura son los nimeros rojos (alguno pensara en el banco), de abajo a
arriba empieza por 40, 30,20,10,0,-10, -20,-30,-40 . La temperatura va disminuyendo
con la altura.

La temperatura se traslada a la linea en oblicuo hacia abajo a 45 grados. Esto es, para
saber la temperatura a 1000 mb tienes que situar el punto de corte de la linea roja con la
paralela de las presiones. Luego desplazar este punto en oblicuo (45 grados aprox) de
abajo a arriba, paralelo a las lineas rojas finas hasta tocar con los mencionados nimeros
rojos. De igual forma haremos para calcular la temperatura a las diferentes alturas-
presiones.

El siguiente ejemplo es un poco “tedrico” pero sirve para saber el porqué de la
inclinacion de la linea roja, pero, si tienes que irte a volar no te lo pienses pasa al punto
siguiente 1.3.1 Potencial de altura en la pagina 6.

Partimos de una grafica a la que se le ha marcado algunas lineas mas gruesas de color
rosa para trasladar la temperatura a la linea de temperatura.

Si te fijas la temperatura de 20 grados sera a 925 mb, 10 grados a 770 mb, 10 grados a
650mb, etc
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También puedes calcular la temperatura a 1000 mb. Situate en el punto donde se cruza
la linea horizontal de la presion con la linea roja , en este caso es la base de la linea roja,
y traslada este punto con una linea paralela a la linea roja (oblicuas aprox 45 grados
hacia arriba) y donde corta calcula aproximadamente la temperatura..
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Nos ha dado un punto de corte a 22 grados aproximadamente. Lo mismo puedes
calcular a cada presion , ,,,,,,,

A la misma gréfica, he afiadido unas lineas en este caso de color negro para que veas
como quedaria. A 1000 mb tenemos aproximadamente unos 22 grados , a 900 mb unos
18, a 800 mb obtienes 12, a 700 mb 3 grados, a 600 mb -6, a 500 mb -15, etc.
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1.3.1. Potencial de altura

La cosa va cuadrando, la temperatura desciende con la altura.........................

La regla dice que la temperatura disminuye 1 grado por cada 100 metros, en realidad es
algo menos, pero vamos a redondear a este valor.

Si lo hace méas 0 menos que la regla de 1 grado por cada 100 metros tendremos una
inestabilidad o una inversion.

Vamos a ver un ejemplo. Partimos de 30 grados, a una altura de 0 metros y subimos a
1000 metros de altura:

A.- Encuentras una temperatura de 20 grados, seria un dia estable. La temperatura ha
disminuido 10 grados, se cumple la regla de 1 grado por cada 100 metros. Las
posibilidades de un vuelo con un buen techo son pequefias. Puede haber térmicas pero
no encuentran unas condiciones que favorezcan el que sigan subiendo.

B.- Mides 25 grados a 1000 metros, de forma que al subir mil metros, la temperatura ha
disminuido con la altura, pero menos que la regla, con lo que tendras una maxi-
estabilidad. Las posibilidades de un vuelo con un buen techo son casi nulas.

C.- Mides 32 grados, de manera que al subir no sélo no ha bajado la temperatura, sino
gue ha subido. Tienes una Inversion. Las posibilidades de un vuelo con un buen techo
son nulas, a no ser hiles fino y que cojas una térmica potente que rompa la capa de
inversion, o que te vayas a un despegue alto por encima de la capa de Inversion y lo
normal es que las condiciones de vuelo sean muy estables, ya que ninguna térmica
asomara por alli al haber una tapadera por abajo, eso si, si asoma debe de ser lo
suficientemente fuerte como para haber roto la capa de inversion, y esperala con “mala
leche”.

C.- Siencuentras 15 grados, cumple la regla de que al subir baja la temperatura, pero
como lo hace por debajo de la regla tendriamos una capa Inestable. Y eso es justo lo
que necesitamos para volar en térmica, una capa inestable.

La linea de estabilidad viene marcada empezando por abajo donde se une la presion
1000 mb con la temperatura, trazando una paralela a las lineas color gris claro. Si cojo
la misma gréfica anterior nos vendria dada por la linea azul
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Las lineas de color gris claro te las recalco mas en negro en la siguiente gréafica para que
veas la referencia a tomar para trazar la paralela a las lineas grises.
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De forma que si trasladamos las temperaturas con la altura tal como hemos hecho antes
nos daré los valores normales de una particula de aire que va enfridndose conforme va
ascendiendo. Seria algo asi
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El traslado de la temperatura de la lineas roja nos va servir para observar que al tener
una pendiente menor (es decir por abajo o la izquierda) la linea roja o de la temperatura
que la paralela a la linea gris claro (en la gréafica anterior la linea Azul) va a haber
inestabilidad, y esto trae consigo que las particulas de aire suban hasta un punto en el
que se estabiliza , pero hay potencial de subida y claro nosotros aungue no seamos una
particula de aire pero............... ya sabemos donde esté el techo en ese momento .

De igual forma si la linea roja de temperatura tiene una mayor pendiente, esta por
encima o a la derecha de la paralela a la linea gris claro (en la grafica anterior la linea
Azul) la temperatura subira mas que la linea de estabilidad de manera que nos
encontremos una capa estable o incluso una inversion.

Partiendo de la grafica anterior, trazamos una paralela a la linea gris desde el inicio de la

linea roja. En este caso hemos trazado una linea de color negro.
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La linea roja de temperatura esta por encima (o a la derecha) de esta paralela a la linea
gris, con lo que el potencial de subir es poco, nulo 0 ninguno. Esto no significa que no
haya térmica sino que si hay, le va a costar mucho subir, dado que va a necesitar una
temperatura de disparo alta. En definitiva no va a estar preparada la capa de aire para
gue esta térmica continde subiendo.

Que pasa si la linea roja esta por debajo (0 a la izquierda) de esta paralela a la linea gris,
pues que cualquier masa de aire que adquiere una temperatura algo mayor (temperatura
de disparo) al subir se va a enfriar, pero el aire que tiene a su alrededor estard mas frio,
de forma que va a continuar subiendo hasta que se igualen las temperaturas.

Echando un vistazo a la linea roja, vemos que si en la parte de abajo esta mas o0 menos
paralela a las rectas grises significa que la diferencia de temperaturas entre la térmica 'y
el aire circundante se mantendra con la altura y por tanto las térmicas experimentaran un
buen empuje hasta aproximarse hasta la capa en la que casi existe una inversion, o sea
cuando la linea roja pasa por encima de la paralela. En el punto de corte con la linea roja
las térmicas se cortaran de forma repentina.
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Vamos a trazar una paralela a la linea gris desde el inicio desde el inicio de la roja, lo

hacemos con una nueva linea de trazo negro...........
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como veras se cortan cerca de los 700 mb , o sea, a los 3.000 metros, este es el potencial
de altura o el techo del dia.



En este caso te adjunto el Meteograma del sondeo anterior, con un tramo negro resalta
los datos de potencial de altura ............ veras como coinciden.
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Otro ejemplo mas................. donde como en el sondeo anterior veras en trazo negro la
paralela a la gris partiendo del punto de debajo de la linea roja de manera
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Si seleccionas el dibujo y haces un zoom lo observaras mejor, el punto de corte “a 0jo”
esta alrededor de los 850-870 mb, con lo tendras unos 1500-1700 metros. Pero si por

casualidad pensabas ir a volar debes analizar el viento, mira a la derecha, y te da abajo
12 nudos de oeste, pero en altura ya pasa a 18-19 nudos de noroeste (valora tu mismo).

Otra posibilidad de consulta , es abrir la Pagina del Sondeo.
Selecciona el dia y hora. Pero en este caso selecciona la casilla de “Theta”,
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Te abre la siguiente grafica, si el trazo azul partiendo desde la base, 6 1000 mb, es
vertical, hay potencial de subida hasta que se desvia a la derecha. Si ya parte desviado
hacia la derecha significa que no hay potencial de subida (estabilidad). Y si el tramo
aparece en color naranja tienes una inversion.

Fijate que en vertical aparecen unos datos en color rojo, es el viento expresado en
grados@metros/sequndo, fijate bien que en este la velocidad del viento se mide en
Metros/segundo.
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Te adjunto otra grafica en donde el primer tramo es vertical hasta aproximadamente los
830 mb.. El potencial-techo estaria por esta alli.
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A tener en cuenta en este punto de Potencial de Altura, si va a estar nublado, pues ya
sabes, que hay muchas posibilidades de que todo se vaya al traste ....... de manera que te
interesa ver el punto siguiente.

Ten en cuenta al analizar el Potencial de Altura estamos obteniendo datos matematicos
de una pagina Web, y que hay que matizarlos. Puede que la grafica te indique que hay
un potencial de altura de 2000 metros, jme voy a volar !, “cuidadin”, nos esta indicando
una capa inestable hasta los 2000 metros pero si se nubla el dia se acabaron los 2000 de
techo. Y por supuesto mira la velocidad del viento

Ahondando mas en esto de los datos meteoroldgicos, piensa que pueden fallar porque
las condiciones meteoroldgicas pueden cambiar rapidamente, sobre todo en Primavera y
Otoro.

También las condiciones pueden cambiar de un sitio a otro aln estando cercanos,
tendriamos que tener datos micro-micro-micro-meteorol0gicos y eso por ahora es
imposible. Bueno imposible no del todo, se podria hacer un sondeo alli en ese mismo
momento.

Por ahora es imposible saber si una tormenta de verano va a descargar aqui 0 a 5
kilometros. Una consulta te indicara que hay un potencial de tormenta pequefio, 0 una
pequerfia posibilidad de lluvia.

También si haces la consulta de un sitio, los datos van a ser los mismos a 10-20
kildmetros de distancia.

Otro asunto a tener en cuenta. Alguna vez puedes hacer una consulta y que te salga algo
asi como DATA BASE, WAITS SOME MINUTS,,,,,.,,, estan actualizando datos, y los
datos no suelen variar pero, se dan casos en los que si cambian.



1.3.2.- Nubosidad, lluvia.

Otra cuestion que vamos a analizar de las gréficas es la distancia entre las lineas, cuanto
mas juntas estén mas humedad, y viceversa cuanto mas separadas menos humedad o
sea mas seco, si llegan a tocarse es signo de que la humedad es méaxima con lo que
esperate lluvia.

Si se acercan-tocan a baja altura seran nubes bajas.

Si se acercan-tocan a alta altura seran nubes altas.

Si el tramo que se acercan-juntan es corto sera un espesor estrecho de nubes.
Si el tramo que se acercan-juntan es largo serad un espesor ancho de nubes.

Vamos con algunos ejemplos,.........
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Aqui ves las lineas muy juntas muy alto, espera nubes pero a partir de 450 mb hasta
200mb, son nubes altas (cirros) y ya sabes que este tipo de nubes no son de agua y por
tanto, no va a llover, ademaés el viento las suele romper.



Vamos con otra gréfica................
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Aqui las lineas estan muy juntas, casi desde abajo a 900 mb hasta 400 mb, y casi llegan
a juntarse con lo que mucha humedad, mucho espesor de la capa de nubes, y al estar tan
cerca las lineas traeran lluvia. Pero se prevé un capa ancha de nubes

Otro ejemplo........... si se tocan a baja altura ......... has acertado “niebla”.
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A continuacion tienes otro ejemplo de nubes, parten de 900 mb y llegan a 500 mb, una
capa con gran espesor de nubes, ademas se chocan............ lluvia
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el meteograma del sondeo anterior también lo indica.............
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Si tienes tiempo (y ganas) puedes comprobar este punto guardando un Meteograma con
los datos de la Humedad en altura. Luego abres y guardas el sondeo que te interese y los
comparas.

Este seria un ejemplo de lo anterior. Con lineas negras verticales corresponde a los
sondeos abajo seleccionados ordenados por tiempo, ..........c.........

Recuerda que esta pagina es americana, y que cuando aparece 04/10/2007 06Z , esta
ordenado por mes, dia, afio y hora. De manera que corresponde al 10-Abril-2007 a las
6 horas solares (8 de la mafana)
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A continuacion ves el meteograma de estos dias, fijate en la nubosidad, es curioso,
todos los sondeos aparece nublado, pero con los sondeos puede precisar si se trata de
nubes altas, bajas y el espesor.

Por ejemplo el ultimo sondeo te lo sefialo con una linea negra, aparece 100 % nublado
pero si observas el meteograma veras que se trata de nubes bajas y una capa estrecha.
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1.3.3.- Altura de la nubes de evolucion — Potencial de Tormenta

Vamos a pasar a otro asunto, vamos a calcular la base de las nubes de evolucion vy la
altura de las mismas.

Para ello cogemos el punto de inicio de la linea verde y trazamos una paralela a las
lineas de punto de rocio, que son las de color rojo oscuro que aparecen en la base de la
gréfica, hasta que corte con la linea roja , en la grafica de abajo te las voy a recalcar con
un trazo negro..........
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De manera que partiendo del inicio de la linea verde una paralela a la linea de rocio
hasta que corte a la linea roja seria............
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este punto de corte es la base de las nubes, estaria a unos 870 mb unos 1700 metros.
Para calcular la altura a la llegaran las nubes continuamos la linea anterior por la
paralela a las lineas grises discontinuas hasta que llegue a cortar a la linea roja.
Continua el trazo negro de la misma grafica anterior. Ademas recalco las lineas grises
discontinuas con un trazo gris...............
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Nos da que las nubes pueden llegar a una altura de 300 mb,, esto es, una nube que parte
de 850 mb y llega a los 300 mb, pues si has calculado bien veras que es un torreén, un
champifién o meteorologicamente hablando un cumulonimbo. Ademas este mismo dato
nos sefiala el Potencial de Tormenta el “Convective Avaible Potencial Energy”, si te
quedas con las dos ultimas palabras (Potencial Energy) todo queda claro.

El sondeo anterior fue de un dia en el que unos compafieros volaban viendo “coliflores”
cerca, posteriormente entrd un ventarron (turbonada), por la tarde-noche empezo el
viento mas fuerte, luego la tormenta con lluvia y rayos. En fin que para algo te puede
ayudar consultar el sondeo.

Te voy a adjuntar el meteograma del sondeo anterior, ves que te da un potencial de
cerca de 400.
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el que haya mirado un poco mas arriba (PBL HEIGHT) de la linea de “Pot Energy”
habra observado algo mas, el potencial de altura era de unos 1700 metros, con lo que
tienes una tormenta o un cumulonimbo cerca y buena posibilidad de coger altura. O
sabes donde te estas metiendo o te puedes encontrar en un problema,,,,,, sy .s

Para nosotros ya comentamos anteriormente que un valor del “CAVE- Convective
Avaible POTENCIAL ENERGY” por debajo de 100 es aceptable, entre 100 y 200 hay
que pensarlo, entre 200 y 300 nada recomendable, por encima de 300 te la
juegas.............



Vamos a ver otro sondeo de la base y la altura de nubes..............

Con tramo negro partiendo del inicio de la linea verde, una paralela a las lineas del
punto de rocio que son las de color rojo oscuro hasta que corte con la linea roja para
calcular la base de la nube. Después continuamos por las lineas gris discontinuas hasta
que vuelva a cortar a la linea roja.
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La base de las nubes estara a unos 850 mb, unos 1500 metros, y la altura de las nubes
puede llegar a los 550 mb.

El potencial-altura de la nube, dependera ademas de la altura, de la distancia entre la
linea que obtenemaos, es decir de la superficie entre las dos lineas, O sea, cuanto méas
distancia haya entre la linea trazada (negra) y la roja mas potente sera la nube o la
tormenta.

En el sondeo anterior la distancia es muy pequefia, de manera que el potencial de
tormenta o el potencial de la nube es pequefio, habra pocas nubes que consigan llegar a
esta altura. Pero ten cuenta que para los que volamos en “trapo” puede ser suficiente.



Pero si analizas el siguiente sondeo, veras que la cosa cambia..............

GFSFNH
100.. =100 -90 -80 -70 -60 -50 -40 e

320330 340354 360 370350 330 400 410 420 430 440 A

310

| 17
3p0 ¢ ¥ \ B h E
200 03\ 12\ 0 -\ y 19
A ; .
220 iy 18
300 K‘\ 15
280
|12
400~ v P
270 11
e
500 Ve
LA
26ID /<\1
600 / 12
8
700 rg
250 8
800~ L3

900

9.48 51.94 04/12/2007 O00Z + 18hr

La distancia entre la linea roja y la negra es grande. La base de la nube es baja 900 mb
Te adjunto el meteograma y veras que llega el “Potencial Energy” llega 1400, una
burrada,

METEOROGRAM
Latitude: 9.48 Longitude: 51.94

DATAINITIAL TIME: 11 APR 2007 062 CALCULATION STARTED AT: 11 APR 2007 06Z

NOAA AIR RESOURGCES L ABORATORY CALCULATION ENDED AT: 14 APR 2007 182
READY Web Server

0 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 33 36 39 42 45 48 51 54 57 60 63 66 69 72 75 V8 81 84

%gg __ PBL HEIGHT _
&2
i
2MHE L L1 ! 3
fggé __ CNV AVBL POT ENERGY _
f%j
[V}
¥ 12
5 1%0553
587
395 E L1 L =
100 _ AVGTTLCLD CVR .
80 ]
— ]
[ ] 60 |
& 40 !
20 . ‘ |
o E E|
ag _ 2M TEMPERATURE 2M DEW POINT _
_— ——
28
(8]
a 26
W24 sl T TS e - o e m—
22 |
o9 L1 1 L T Y Y Y T T L
10 . 6HPCPN _
a !
&
=
= 4 NO PRECIPITATICN CBSERVED
5
o L1 1 | | | | | L
8 nonl38883pon 2888800 2S888 0o o
LT T AT N T S LT ST S SN T T N VI N Y A ST ST SV ST Y T S A S I A I R I I YA )
WED THU FRI SAT
11 APR 12 APR 13 APR 14 APR

NOAA (ARL)



También depende el potencial de la nube de la altura de que la base de la nube no llege
a ser muy alta (700 mb—3.000 metros), si esta. Dado que no llegara a tener mucha
fuerza al ser la capa de abajo grande y estable.

Abajo puedes ver otro ejemplo de analisis de un sondeo. No hay potencial de altura,
tampoco nubes, pero si hay posibilidades de nubes de formacidén de manera que no esta
todo perdido...........c.ccueneee.
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Vamos a pasar a calcular la base y la altura de la nubes de formacion dependiendo de la
temperatura que se consiga en superficie. Esto es que el sol caliente, la temperatura
sube, la base de las nubes también sube.

El ejemplo,
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la temperatura en la superficie es aproximadamente de 22 grados (linea azul clara).

Si sube la temperatura por ejemplo a 28 grados (linea negra) tomamaos el punto de corte
de la recta horizontal de 1000 mb con la de temperatura, en este caso 28 grados, nos da
un punto de corte,,,,,,,.,,,Desde este punto avanzamos por la una paralela a linea gris

clara hasta el punto de corte con la linea Roja..........cccccuenee.
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el punto de corte esta aproximadamente a los 800 mb , unos 2.000 metros, esta es la
base de la nube, la cosa ha cambiado,,,,,,,,,,,-



Ahora quedaria continuar igual que antes, trazar una paralela a la linea gris discontinua
para saber la altura de la nube...............
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en este caso podria subir la nube hasta 700 mb — 3.000 metros, pero la distancia entre
las dos lineas roja y negra es muy poca con lo que o va a haber pocas nubes que
consigan subir a 700 mb.

Supongamos que el sol calienta mas, estamos al mediodia en un valle cerrado al viento
y una ladera expuesta al sol , la temperatura de disparo sube hasta los 36°C.
Cogemos el mismo sondeo anterior, trasladamos los 36 grados y obtenemos
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en este caso la base de la nube, o sea, la térmica puede llegar hasta los 700 mb, ademas
parece que la nube no va a tener altura o va a ser inexistente (térmica azul).



Si calculas en la misma gréafica la altura de las nubes de evolucion como haciamos al
principio de este punto cogiendo la base de la linea verde y trasladandola por las lineas
de punto de rocio ............ fijate en el tramo azul.
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obtienes una base de nubes a aproximadamente 730 mb.

Para terminar todo este punto recuerda que los datos que obtengas son para tenerlos
como buena referencia, piensa que fallar seguro que fallan, pero también se aproximan
bastante.

A mi también me ha servido para decidir con mas argumento como planificar mi vuelo,
si por ejemplo estaba previsto mucho viento en altura, o un potencial de tormenta alto.



